UENTES ESTADISTICAS PARA
SABER HACER UN ANALISIS
CRITICO

La estadistica como herramienta para analizar
criticamente la informacion en la vida real
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EJEMPLO: Calcula la varianza, la desviacion tipica, el
recorrido y el coeficiente de variacion:

93,8,8,98,9, 18

9+3+8+8+9+8+9+18=
o

o=

e

92 +32+8°+8°4+92+8%+9%+18%
Varianza = 15 g - 99=96-81=15

Desviacion tipica =15 = 3.87

Rango orecorrido=18-3=15

desviacién tipica  3.87

= = 0
—dia 9 043 - 43 %

Coeficiente de variacion =

EJERCICIO 1: Calcula la media, la desviacion tipica, el

rango, el coeficiente de variacion y compara las
siguientes muestras:

Muestra 1:

3) 4) 4) ) 6) 8
Muestra2: 2,4, 4 6, 6
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El mito del margen de error

» Se ha de ser especialmente cuidadoso con aquello a lo que en diferentes
fuentes de informacion se conoce como «margen de error» y que nada tiene
que ver con la desviacion tipica, varianza, coeficiente de variacion o
cualquier otro parametro de dispersion

» Se trata de una estimacion del posible error cometido teniendo en cuenta la
cantidad de personas encuestadas (muestra) y la cantidad total de personas
que podrian realizar dicha encuesta (poblacion)

» Generalmente se calcula ANTES de llevar a cabo dicha encuesta, ya que lo
que se busca es un margen de error determinado.

» No tiene ninguna relacion con los posibles valores que se puedan obtener
como resultado de la encuesta
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TEMA 4- FASES DE UN ESTUDIO
ESTADISTICO

»DEBATE PREVIO:

» ;Qué etapas pensais que deberia tener un estudio
estadistico?

» ;Cuales crees que son las mas importantes?

» ;Se comenta como se han llevado a cabo los estudios de
manera habitual?




FASE 1: PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

» Planteamiento del problema: Lo primero que se realiza antes de plantear un
estudio estadistico es qué problema queremos resolver, por qué se realiza y
que variable vamos a estudiar. En este apartado se incluye:

Preguntas a las que daremos respuesta con este estudio

Importancia de este estudio
» Tipo de variable objeto de estudio: discreta, continua, cualitativa...




FASE 1: PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

» No suele ser la fase mas dificultosa, ya que en la mayor parte de los casos
esta claro lo que se quiere investigar

» Un adecuado planteamiento es la base para que el estudio tenga éxito




FASE 2: DETERMINACION DE LA MUESTRA

» Si realizamos un estudio estadistico sobre el total de la poblacion, diremos
que estamos realizando un censo u observacion exhaustiva. Normalmente,
no sera posible acceder al total de la poblacion objeto de estudio, con lo que
analizaremos solo una muestra o porcion de esa poblacion. En este apartado
se incluye:

» Determinacion del modo de obtencion de los elementos de la muestra (casi
siempre debera ser aleatorio)

» Determinacion del tamano de la muestra (debera ser suficientemente grande)




» Lectura de la noticia ;Cuantos parados hay en realidad?




Tipos de muestreo

TIPOS DE MUESTREO

-

| — A juicio — Aleatorio Simple

| : :

F’qr . - Sistematico
conveniencia

—  Estratificado

~—  Voluntariado

L Por
conglomerados |

—




Muestreo Sistematico

Este procedimiento exige, como el anterior, numerar todos los elementos de la poblacion,
pero en lugar de extraer n numeros aleatorios sélo se extrae uno. Se parte de ese nimero aleatorio
i, que es un nimero elegido al azar, y los elementos que integran la muestra son los que ocupa los
lugares i, i+k, i+2k, i+3Kk,....i+(n-1)k, es decir se toman los individuos de k en k, siendo k el resultado
de dividir el tamafio de la poblacién entre el tamafio de la muestra: k= N/n. El nimero i que
empleamos como punto de partida sera un nimero al azar entre 1 y k.

El riesgo este tipo de muestreo esta en los casos en que se dan periodicidades en la
poblacion ya que al elegir a los miembros de la muestra con una periodicidad constante (k)
podemos introducir una homogeneidad que no se da en la poblacién. Imaginemos que estamos
seleccionando una muestra sobre listas de 10 individuos en los que los 5 primeros son varones y
los 5 ultimos mujeres, si empleamos un muestreo aleatorio sistematico con k=10 siempre
seleccionariamos o sdlo hombres o sdlo mujeres, no podria haber una representacion de los dos
SEexos.




Muestreo estratificado

Trata de obviar las dificultades que presentan los anteriores ya que simplifican los procesos
y suelen reducir el error muestral para un tamafo dado de la muestra. Consiste en considerar
categorias tipicas diferentes entre si (estratos) que poseen gran homogeneidad respecto a alguna
caracteristica (se puede estratificar, por ejemplo, segun la profesion, el municipio de residencia, el
sexo, el estado civil, etc.). Lo que se pretende con este tipo de muestreo es asegurarse de que
todos los estratos de interés estaran representados adecuadamente en la muestra. Cada estrato
funciona independientemente, pudiendo aplicarse dentro de ellos el muestreo aleatorio simple o el
estratificado para elegir los elementos concretos que formaran parte de la muestra. En ocasiones
las dificultades que plantean son demasiado grandes, pues exige un conocimiento detallado de la
poblacién. (Tamarfio geografico, sexos, edades,...).




Muestreo por conglomerados

Los métodos presentados hasta ahora estan pensados para seleccionar directamente los
elementos de la poblacion, es decir, que las unidades muestrales son los elementos de la
poblacion.

En el muestreo por conglomerados la unidad muestral es un grupo de elementos de la
poblaciéon que forman una unidad, a la que llamamos conglomerado. Las unidades hospitalarias,

los departamentos universitarios, una caja de determinado producto, etc., son conglomerados
naturales. En oftras ocasiones se pueden utilizar conglomerados no naturales como, por ejemplo,
las urnas electorales. Cuando los conglomerados son areas geograficas suele hablarse de
"muestreo por areas”.

El muestreo por conglomerados consiste en seleccionar aleatoriamente un cierto numero
de conglomerados (el necesario para alcanzar el tamafio muestral establecido) y en investigar
después todos los elementos pertenecientes a los conglomerados elegidos.
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